

В.Аватков, Р.Гузаеров

**ДВУСТОРОННИЕ ОТНОШЕНИЯ УКРАИНЫ И ТУРЦИИ
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ В.ЗЕЛЕНСКОМ**

DOI: 10.20542/2073-4786-2022-4-35-49

Статья поступила в редакцию 22.09.2022; одобрена после рецензирования 28.10.2022; принята к публикации 11.11.2022.

Турция и Украина динамично развивают двусторонние отношения, углубляя сотрудничество в различных областях. Импульсом для укрепления взаимодействия двух стран послужили события 2014 г. Киев нуждался в союзниках и партнерах для решения своих экономических проблем в условиях противостояния с Россией. Анкара, недовольная новой конфигурацией сил в Черноморском регионе и стремящаяся к повышению своей роли в рамках международной системы, использовала Украину для достижения собственных целей.

Ослабленная Украина представляла интерес для Турции как объект экономической экспансии и для импорта продукции военно-промышленного комплекса. Киев со своей стороны шел на уступки в различных сферах, пытаясь заручиться поддержкой Анкары. С приходом к власти В.Зеленского эта тенденция получила дальнейшее развитие.

Политический аспект взаимодействия Турции и Украины

Важность Турции для Украины В.Зеленский продемонстрировал сразу после своего избрания президентом, совершив первый зарубежный визит после инаугурации в Турцию. 7–8 августа 2019 г. В.Зеленский провел переговоры с Р.Эрдоганом, встретился с украинской и крымско-татарской общиной, участвовал в бизнес-форуме в Стамбуле, посетил завод по производству БПЛА, провел встречу с патриархом Варфоломеем.

Переговоры Зеленского и Эрдогана продолжались два с половиной часа. Встреча лидеров закончилась подписанием соглашений о сотрудничестве в сфере туризма, дорожного строительства, развития технологий 5G, а также Протокола о сотрудничестве в области освоения космоса. Стороны обязались увеличить товарооборот до 10 млрд долл. Однако подобная цель в двусторонних отношениях озвучивается еще со времен В.Ющенко. Р.Эрдоган неоднократно подчеркивал приверженность сохранению территориальной целостности Украины и непризнание «аннексии» Крыма [1].

С первых дней своего президентства Зеленский пытался заложить фундамент для дальнейшего укрепления двусторонних отношений с Турцией, и уже в феврале 2020 г. Эрдоган нанес ответный визит на Украину. В ходе переговоров стороны подписали Рамочное соглашение о строительстве завода БПЛА, Соглашение о создании зоны свободной торговли (ЗСТ). Помимо прочего, Турция обещала выделить 50 млн долл. на модернизацию украинской армии.

Во время встречи Зеленский просил турецкого коллегу предпринять конкретные шаги по крымскому вопросу. В результате в экспертной среде данный визит обсуждался в контексте российско-турецких отношений. Киев подталкивал Анкару к активным действиям, которые напрямую повлияли бы на ее отношения с Москвой [2].

Визит продемонстрировал различия в подходах сторон к развитию двусторонних отношений. Если Киев настаивал на обсуждении вопросов безопасности и военно-технического сотрудничества, то Анкара на первый план выдвигала экономические вопросы. ЗСТ необходима Турции для развития экономики, которая находится в состоянии кризиса. К тому же, когда рейтинги Эрдогана начали падать, подобные визиты позволяли создать информационный повод для демонстрации значимого места Турции в регионе.

Важной деталью встречи было неоднократное упоминание Эрдоганом ситуации в Сирии и критика в адрес России. На тот момент Москва и Анкара имели определённые разногласия относительно ситуации в провинции Идлиб [3]. Недовольная развитием событий в Идлибе Анкара решила продемонстрировать свои «козыри» в части возможностей поддержки Украины и потенциального развития событий на донецком направлении.

Со своей стороны Украина стремилась к расширению сотрудничества в военно-технической сфере, и 16 октября 2020 г. Зеленский прибыл в Турцию. Киев интересовало в частности налаживание совместного производства БПЛА. Следует учитывать, что после ввода Канадой эмбарго на поставку определенных военных технологий из-за применения турецкого вооружения во Второй карабахской войне, производство турецких БПЛА столкнулось с нехваткой двигателей. Замена была найдена на Украине, причем, используя сложившуюся ситуацию, киевские власти хотели организовать на своей территории производство БПЛА для оснащения ими своей армии.

В ходе визита Зеленского стороны обязались ускорить создание ЗСТ, продолжать наращивать инвестиции в украинскую экономику. Однако Эрдоган поднял вопрос и о необходимости экстрадиции членов ФЕТО (организация Ф.Гюлена, признанная в Турции террористической) [4]. В январе 2021 г. Украина депортировала в Турцию двух членов ФЕТО, подозреваемых в организации путча 2016 г. [5].

В преддверии визита Зеленского в Стратегии национальной безопасности Украины от 2020 г. Турция была указана в качестве страны, с которой Украина будет развивать стратегические отношения. Таким образом, Киев демонстрировал значимость отношений с Анкарой и свою готовность к их дальнейшему углублению. Позднее в пресс-релизе МИД Турции по случаю 30-летней годовщины турецко-украинских отношений Киев упоминался в качестве стратегического партнера Анкары [6].

В.Зеленский вновь посетил Турцию 10 апреля 2021 г., где принял участие в заседании 9-го Стратегического совета высокого уровня. В ходе пресс-конференции Р.Эрдоган снова высказал свою поддержку территориальной целостности Украины, однако при этом подчеркнул необходимость дипломатического решения кризиса. «Мы хотим, чтобы тревожная эскалация, которую мы наблюдали в последнее время на местах, как можно скорее прекратилась, продолжилось перемирие и было достигнуто урегулирование конфликта путем диалога на основе Минских соглашений», – заявил президент Турции [7].

Следует напомнить, что за день до встречи с украинским коллегой Р.Эрдоган провел телефонный разговор с В.Путиным, в ходе которого стороны обсудили в том числе украинский кризис. При этом президент РФ высказал обеспокоенность в связи с уклонением украинской стороны от исполнения Минских соглашений [8]. Таким образом, создается впечатление, что Анкара стремится сбалансировать отношения со своими соседями и воздерживается от полной поддержки одного из них.

Совместное заявление по итогам встречи носило стандартный характер. Помимо поддержки территориальной целостности Украины, стороны выразили желание углубления отношений как в двустороннем, так и многостороннем формате. Было отмечено, что Турция поддерживает вступление Украины в НАТО и будет предпринимать усилия для включения Украины в механизмы многостороннего сотрудничества с НАТО [9]. В целом очередная встреча не принесла каких-либо прорывов в турецко-украинских отношениях. Многочасовые переговоры закончились подписанием стандартного по содержанию совместного заявления.

Киеву необходимо было заручиться поддержкой Анкары для создания антироссийского дипломатического блока. В ходе переговоров представителей двух стран на различных уровнях обсуждалась идея создания «Крымской платформы». Киев учитывал недовольство Анкары возвращением Крыма и Севастополя в состав РФ и пытался использовать этот фактор для вовлечения Турции в свои проекты.

В сложившейся ситуации турецкое экспертное сообщество называло Анкару одной из проигравших сторон. С геополитической точки зрения эта ситуация воспринималась как абсолютное усиление России в Черноморском бассейне, что привело и к росту влияния Москвы в таких регионах, как

Кавказ, Ближний Восток, Северная Африка и Средиземноморский бассейн, то есть в регионах, которые представляют особый интерес для Анкары.

При этом отмечалось увеличение численности военного персонала на полуострове, размещение там бомбардировщиков, противокорабельных систем, систем РЭБ, баллистических ракет, способных достигнуть Анкары и Стамбула, упоминается возможность размещения там ядерного оружия. Все это способствует невозможности превращения Турции в первую державу в Черноморском регионе. К тому же использование Крыма в качестве «военной базы» служит подспорьем для увеличения влияния Москвы и на сопредельные регионы [10, р. 302].

Обеспокоенность турецкого руководства усилением влияния России в регионе проявилась и в высказываниях первых лиц Турции. Во время одного из своих выступлений Р.Эрдоган заявил о том, что он предостерег Генерального секретаря НАТО о возможности превращения Черного моря в «Русское море» ввиду недостаточной активности организации в этом регионе [11].

В итоге от Турции в «Крымской платформе» принял участие министр иностранных дел М.Чавушоглу, тогда как Р.Эрдоган ограничился словесной поддержкой. В целом инициатива «Крымской платформы» не отличилась высоким уровнем политического представительства и не оправдала ожиданий Киева [12, с. 56]. Учредительный саммит «Крымской платформы» (август 2021 г.) послужил лишь средством политического пиара и создал имитацию «бурной деятельности» киевских властей по возвращению территорий.

Однако судьба Крыма беспокоила Анкару не в плане поддержки территориальной целостности Украины, а ввиду упущенных выгод. В годы нахождения Крыма в составе Украины Турция активно реализовывала гуманитарные проекты по поддержке там родственного народа – крымских татар [13, с. 43–47]. С возвращением Крыма в состав РФ осуществление подобных проектов на полуострове стало невозможным, и ряд из них был перенесен на территорию Украины. Так, Турция объявила о строительстве домов для переселенцев из Крыма, в основном – крымских татар. Таким образом, Анкара стремится создать районы компактного проживания этнически близкого народа.

За строительством домов последуют другие инфраструктурные проекты, в частности школы, которые как инструмент “soft power” во внешней политике Анкары используются уже продолжительное время [14]. При этом в рамках доктрины пантюркизма Турция под видом жеста доброй воли перешла к формированию лояльной протурецкой части украинского общества. Черноморский регион представляет особую важность для Турции [15], поэтому Анкара применяет все имеющиеся инструменты для расширения там своего влияния.

Большая часть обсуждаемых на переговорах сторон проблем осталась лишь на бумаге и не была реализована. С этой точки зрения визит Р.Эрдогана в Киев 3 февраля 2022 г. оказался продуктивнее, чем предыдущие. Стороны подписали Соглашение о свободной торговле, Меморандум о технологическом сотрудничестве, Рамочное соглашение о сотрудничестве в сфере высоких технологий и аэрокосмической промышленности и другие соглашения [16]. Одно из них предусматривает строительство на Украине завода по производству БПЛА и создание центра по обучению пилотированию БПЛА.

Особое внимание Эрдоган обратил на возможности Турции в посредничестве между Россией и Украиной. В рамках своей идеологии хаба [17], Анкара стремится замкнуть международные процессы на себе, становясь новым центром принятия глобальных решений. Возврат к политике добрососедства подразумевает превращение Турции в дипломатический хаб и формирование образа государства-миротворца [18].

Однако и тут Турция смогла выбить себе преференции в виде подписания соглашения о восстановлении разрушенной в результате конфликта украинской инфраструктуры [19]. Таким образом Анкара берет на себя координирование реконструкции постконфликтной Украины, что еще больше затянет Киев в турецкую сферу влияния.

Следует отметить, что с приходом В.Зеленского к власти темы турецко-украинских переговоров оставались неизменными. На политическом уровне выражались приверженность территориальной целостности Украины, недопустимость действий России, необходимость расширения торговых связей и увеличения торгового оборота. При этом большинство встреч носили показательный характер и имели преимущественно имиджевую составляющую. Р.Эрдоган не поддержал антироссийские санкции и не присоединился к ним. Президенты России и Турции поддерживают постоянный контакт и решают множество противоречий в ходе встреч. Все это демонстрирует «маятниковость» [20, с. 222] внешнеполитического курса Анкары по отношению к Киеву.

С началом СВО позиция Турции не претерпела существенных изменений. С февраля 2022 г. президенты Турции и Украины провели 8 телефонных разговоров, а министры иностранных дел – 9 телефонных разговоров и 3 очные встречи. Анкара на дипломатическом уровне поддерживает Украину и выражает приверженность дипломатическому решению конфликта, используя сложившуюся ситуацию для увеличения собственного влияния на регион.

В первую очередь это связано с попытками стать посредником между Россией и Украиной. Так, Турция организовала переговоры С.Лаврова и Д.Кулебы в рамках 2-го Анталийского дипломатического форума, а также приняла активное участие в заключении «зерновой сделки». С политической точки зрения эти события призваны продемонстрировать успехи турецкой

дипломатии – Хельга Шмид, генсек ОБСЕ, выразила восхищение турецкой дипломатией [21], а Д.Байрамов, глава МИД Азербайджана, назвал Турцию ведущей страной в развитии инноваций и дипломатии [22].

18 августа 2022 г. Р.Эрдоган, впервые с начала СВО, прибыл во Львов для встречи с В.Зеленским и А.Гутерришем. Стороны обсудили «зерновую сделку», ситуацию вокруг Запорожской АЭС, вопрос обмена военнопленными. Трехсторонняя встреча проходила всего лишь на протяжении 40 минут [23]. Обсуждение широкого круга вопросов за столь короткое время наводит на мысль о показном характере этой встречи.

Визит во Львов представлял собой вынужденную поездку. До этого 5 августа Р.Эрдоган провел встречу с В.Путиным в Сочи. Президенту Турции, на которого оказывают сильное давление западные страны ввиду его позиции в отношении Москвы, необходимо было продемонстрировать, что Россия и Украина занимают одинаковое место во внешней политике Анкары. Именно этим можно объяснить непродолжительность переговоров во Львове.

Однако и здесь Турция смогла обеспечить себе определенные преференции путем подписания соглашения о восстановлении разрушенной в результате конфликта украинской инфраструктуры. Таким образом, Анкара берет на себя координирование реконструкции послевоенной Украины, что еще больше втянет Киев в турецкую сферу влияния.

После объявления о проведении референдумов в ЛНР, ДНР, в Херсонской и Запорожской областях турецкая сторона заявила о своей «обеспокоенности». В заявлении Министерства иностранных дел Турции этот факт обозначается как нелегитимный и препятствующий мирному дипломатическому процессу в разрешении конфликта [24]. Заявление Анкары выглядит достаточно скромным и стандартным, особенно на фоне «плодотворных» переговоров В.Путина и Р.Эрдогана в Самарканде [25].

Как и в предшествующие годы, Анкара не стала вводить санкции против России, ограничивать сотрудничество и пр. Данный вопрос является принципиальным для Анкары, где не раз подчеркивали, что санкции не решат проблем и поэтому не будут введены со стороны Турции. Эрдоган и вовсе заявлял о неприемлемости «фашистского отношения к русским», которое демонстрируют западные страны [26]. Наоборот, контакты сторон усилились, и Анкара активно извлекает выгоду из сложившейся ситуации. Турция преследует исключительно собственные национальные интересы и своими действиями демонстрирует, что не отступится от них в угоду третьей стороне, даже если она признана стратегическим партнером.

Экономические отношения Турции и Украины

В экономической сфере наблюдалось углубление связей между двумя странами. Активно работает межпарламентская комиссия по торговому и экономическому сотрудничеству, заседания которой проходили в 2018 и 2020 гг. в Анкаре и Киеве соответственно. В ходе восьмого заседания Стратегического совета высокого уровня Турция–Украина стороны обсуждали возможность расширения сотрудничества в сфере энергетики, экономических и торговых реформ, инвестиций. Всего действует более 37 соглашений, регулирующих экономическую деятельность между странами [27].

В период с 2019 по 2021 г. турецкий импорт из Украины вырос с 2,725 млрд до 4,524 млрд долл. Резкий скачок турецкого экспорта на Украину произошел в 2019 г., когда экспортные поставки увеличились с 1,466 млрд до 2,156 млрд долл., а на 2021 г. составили 2,900 млрд долл. Этот рост можно объяснить возвращением турецкой экономики и промышленности на допандемийный уровень. Основу турецкого импорта составляют сталь (41%), хлебная продукция (14), металлические руды (3), остатки и отходы пищевой промышленности (8), масличные культуры (11%) [28]. Основные статьи турецкого экспорта: котлы и машины (11), минеральное топливо и масла (10), средства автотранспорта (7), фрукты (7%) [28].

Общий объем двусторонней торговли в 2021 г. достиг 7,4 млрд долл. При Зеленском Турция и Украина в двусторонней торговле начали приближаться к отметке 10 млрд долл., что провозглашалось главной целью в турецко-украинских отношениях многие годы.

Подписание Соглашения о зоне свободной торговли в январе 2022 г. стало знаковым событием в отношениях двух стран. В повестке турецко-украинских отношений данный вопрос возник в 1998 г., а переговоры начались в 2007 г., однако подписание соглашения откладывалось из-за разногласий в вопросе тарифов. Украинская сторона считала, что соглашение будет ежегодно приносить 2,2% в ВВП страны [29], причем существовала опасность того, что Украину накроет волна дешевых турецких товаров. Исследование Федерации работодателей Украины показало, что эффект от соглашения будет незначительным и, наоборот, приведет к замедлению темпов роста ВВП республики, и при этом не произойдет качественного развития украинского экспорта [30].

Неравномерная отмена пошлин, а также трудности, которые испытывали украинские производители, дали бы преимущество турецкому бизнесу для экспансии на украинском рынке. Мотивацию Киева в подписании соглашения следует искать в военно-технической плоскости. Для Украины особый интерес представляет турецкий ВПК, особенно поставки БПЛА. Учитывая, что вместе с соглашением о ЗСТ было

подписано и соглашение о расширении на Украине производства БПЛА, можно утверждать, что киевские власти достигли своей цели путем уступок в экономической сфере. Соглашение о ЗСТ выступило формой оплаты за углубление военно-технического сотрудничества.

Совокупный уровень активных инвестиций Турции в экономику Украины на 2022 г. достиг 4,5 млрд долл. В 2020 г. Турция стала крупнейшим инвестором в украинскую экономику [31]. В 2021 г. турецкие компании осуществляли на Украине 184 проекта общей стоимостью 6,28 млрд. долл. [20, с. 221]. Турецкие подрядчики выиграли тендеры на строительство моста в Кременчуге, реконструкцию аэропорта в Житомире, строительство метро в Днепре и др. Компания Aksa Energo подписала соглашение о финансировании и эксплуатации газовой электростанции в Измаиле и соглашение о строительстве электростанции в Одессе, а Eksim Energy строит ветряные мельницы в Сколе [32].

На территории республики работают около 700 турецких фирм, которые в совокупности создают 30 тыс. рабочих мест [33]. Из крупных компаний можно выделить Lifecell – третьего по величине оператора связи, три пивоваренных завода Anadolu Efes и т. д.

Важной сферой турецко-украинского сотрудничества является туризм. По итогам 2021 г. Турцию посетило 2,1 млн украинцев, что составило около 8% от всего туристического потока [34]. Больше туристов туда приезжало только из России и Германии. За первые пять месяцев 2022 г. украинцев не было в пятерке ведущих стран, откуда прибывали туристы. События на Украине сильно беспокоят туристический сектор Турции, который может в 2022 г. потерять до 7 млн туристов [35]. Помимо прямых финансовых потерь, это снизит поток иностранной валюты в Турцию, что на фоне ослабления лиры негативно скажется на экономике страны.

Турция активно инвестировала в украинскую экономику, а турецкие компании были активно вовлечены в экономические процессы в республике, выигрывали довольно крупные тендеры. Безусловно, с началом СВО все вложения турецкой стороны повисли в воздухе, что частично объясняет непризнание Анкарой действий России и приложение усилий для мирного разрешения ситуации. Очевидно, что сейчас не представляется возможным прогнозирование будущего развития экономических отношений Турции и Украины.

Взаимодействие в сфере ВПК

Сотрудничество между двумя странами в военно-технической сфере активизировалось в 2014–2015 гг. Реконфигурация сил в Черноморском регионе, а также кризис в турецко-российских отношениях побудили Анкару и Киев нарастить взаимодействие в военно-технической сфере [36]. Турция активно поддерживала курс Украины на интеграцию с НАТО и

проявляла особую активность в данном вопросе [37]. После прихода к власти В.Зеленский стремился сохранить высокий уровень отношений. Для Киева было важно заполучить новые образцы военной техники.

В феврале 2020 г. стороны подписали Соглашение о военно-техническом сотрудничестве, главным условием которого стало выделение Украине 36 млн долл. для покупки турецкого вооружения [20, с. 223]. В октябре того же года представители двух стран подписали рамочное военное соглашение, создающее основу для развития сотрудничества по 21 направлению, и меморандум о намерениях в области военно-промышленных проектов [38].

Уже в конце 2020 г. турецкий оборонный концерн выиграл тендер на поставку Киеву 4 корветов класса “Ada”. Помимо этого, стороны договорились о частичной передаче технологий и размещении производства на Украине, в результате чего строительство корветов было перенесено в Николаев [39]. Турецкие СМИ сообщили, что в 2022 г. Украина получила от Турции боевой комплекс ADVENT компании Havelsan [40]. Предполагается, что системы предназначены для строящихся корветов “Ada”.

В 2021 г. турецкая компания Aselsan и Укрспецэкспорт заключили контракт на модернизацию украинских ПВО. Контракт также предусматривал включение систем ПВО в системы управления производства Aselsan. Вместе с этим Укрспецэкспорт и Teknik A.Ş. подписали соглашение о создании в Анкаре ремонтной базы вертолетов Ми-17 (а в дальнейшем и Ми-8, Ми-24) [41]. Aselsan совместно с ГосККБ «Луч» и «Спецтехноэкспорт» завершили разработку боевого модуля Serdar для армии Катара, и украинские компании поставили в Турцию такие комплектующие, как приборы наведения, контролеры ракет, а также управляемые ракеты [42].

Началось активное сотрудничество в сфере производства БПЛА. В первую очередь Турцию интересуют украинские двигатели. Так, для производства БПЛА Akinci в период с 2018 по 2020 г. Турция закупила у ГП «Ивченко-Прогресс» и АО «Мотор Сич» 20 двигателей АИ-450Т. В 2021 г. был подписан контракт на поставку еще 30 таких двигателей. Помимо этого, закупались двигатели АИ-25ТЛТ для БПЛА-истребителя MIUS и ТВ3-117ВМА-СБМ1В для боевого вертолётa АТАС—II [37].

Киев оказывает серьезную поддержку развитию турецкого ВПК. Производство двигателей – одна из самых проблемных и самых важных сфер турецкой промышленности, учитывая акцент на развитие широкого спектра БПЛА. В этом плане Украина пытается разобщить Турцию с Россией, предлагая ей такие возможности, которые не обеспечивает Москва. С этой точки зрения тандем с Киевом весьма привлекателен для Анкары. К тому же активное сотрудничество с Украиной позволило бы Турции снизить зависимость от западных технологий и создать новые образцы вооружений.

В октябре 2021 г. ВСУ впервые применили на Донбассе турецкий БПЛА Bayraktar TB2. До этого в сентябре Министерство обороны Украины и компания Bayraktar Savunma подписали соглашение о строительстве учебно-испытательного центра, который предназначен для обучения военных, обслуживания, ремонта и модернизации БПЛА [43].

С момента начала СВО увеличились поставки турецких БПЛА на Украину. Российские ВС уничтожили порядка 90 единиц БПЛА Bayraktar [44]. Однако компания Baykar Makina продолжает развивать деятельность на украинском направлении. Стало известно, что турецкая компания купила там землю, а 12 августа 2022 г. Х.Байрактар объявил о начале строительства на Украине фабрики по производству БПЛА. Помимо производственных мощностей, ожидается строительство исследовательского центра и центра передового производства.

За первые три месяца 2022 г. экспорт турецких вооружений в сравнении с аналогичным периодом прошлого года увеличился в 30 раз. Украина купила вооружений на 59,1 млн долл. [45]. Эти расходы могли быть связаны с покупкой боеприпасов для БПЛА или бронемашин Kirpi, которые впервые появились в зоне боевых действий в августе 2022 г. Сообщается о получении Киевом 50 таких машин [46].

Стороны также взаимодействуют в вопросе военного обучения. Турецкие инструкторы обучали украинских военных использованию БПЛА. Более того, согласно утечкам информации из Минобороны Украины стало известно, что турецкие специалисты должны были организовать для украинских военных курсы ведения боевых действий в городских условиях [47]. Турецкие ВМС привлекались для учений близ Одессы в 2019 г., а украинские военные традиционно принимают участие в качестве наблюдателей в масштабных военных учениях турецкой армии.

В 2021 г. украинские ВС приняли участие в курсах НАТО по оперативному планированию и логистическому обеспечению, в двусторонних встречах представителей ВВС стран с привлечением экспертов Aselsan [37]. В сентябре 2021 г. на Украине прошли стратегические командно-штабные учения «Объединенные усилия – 2021» с участием военных из 15 стран [48].

Турция благодаря Украине расширила географию распространения собственного вооружения. Главной целью Анкары во взаимодействии с Киевом в сфере ВПК было получение доступа к необходимому оборудованию для производства БПЛА. К тому же поставки вооружений Украине демонстрируют западным партнерам, что Анкара не стоит на стороне России и помогает сдерживать ее. Подобные действия служат своеобразной защитой от усиления санкционного режима со стороны западных стран.

Заключение

С приходом к власти В.Зеленский пробовал укрепить двусторонние отношения с Турцией. Украина нуждалась в поддержке других стран, и Турция представляла для нее особый интерес ввиду наличия общих взглядов на изменения в регионе. Анкара ответила на устремления Киева, однако начала привносить собственные условия в развитие сотрудничества. Углубление двусторонних отношений происходило во всех областях, но перейти к полноправным союзническим отношениям им не удалось.

Несмотря на декларативные заявления о приверженности сохранению территориальной целостности Украины, в том числе – по Крымскому полуострову, Анкара не пошла на эскалацию с Россией и введение санкций против нее. Напротив, ситуация активно использовалась Турцией для достижения собственных целей. Предоставляя Киеву определенные виды вооружений, поддерживая различные заявления украинской стороны, Анкара получала в ответ экономические уступки, доступ к украинскому ВПК и повышала свою роль в Черноморском регионе.

Начало СВО продемонстрировало невозможность создания на данный момент стратегического партнерства Турции и Украины. Хотя Киев получает определенную помощь от Анкары, Турция традиционно пытается «усидеть на нескольких стульях» и извлечь выгоду для себя. Зеленский не смог изменить конфигурацию двусторонних отношений и превратить их в равноправные. Украина остается лишь инструментом реализации интересов Турции.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Kemaloğlu İ. Türkiye-Ukrayna ilişkileri çok yönlü geliyor // Anadolu Ajansı. 09.08.2019. URL: <https://www.aa.com.tr/tr/analiz/turkiye-ukrayna-iliskileri-cok-yonlu-gelisiyor/1553369> (дата обращения 25.08.2022).
2. Kemaloğlu İ. Türkiye-Ukrayna ilişkilerinde hassas denge // Anadolu Ajansı. 05.02.2020. URL: <https://www.aa.com.tr/tr/analiz/turkiye-ukrayna-iliskilerinde-hassas-denge-/1724963> (дата обращения 27.08.2022).
3. Sohu: Эрдоган поставил Путину ультиматум по Сирии // Военное обозрение. URL: <https://topwar.ru/167298-sohu-jerdogan-postavil-putinu-ultimatum-po-sirii.html> (дата обращения 27.08.2022).
4. Страна (Украина): гюленисты в обмен на беспилотники. Зачем Зеленский поехал в Турцию и что оттуда везет // ИноСМИ. 17.10.2020. URL: <https://inosmi.ru/20201017/248348158.html> (дата обращения 25.08.2022).
5. Киев выдал Анкаре двух организаторов попытки госпереворота в Турции // ФАН. URL: <https://riafan.ru/23405774->

kiev_vidal_ankare_dvuh_organizatorov_popitki_gosperevorota_v_turtsii (дата обращения 26.08.2022).

6. Ukrayna ile Diplomatik İlişkilerimizin Tesisinin 30'uncu Yıldönümü Hk // Т.С. Dışişleri Bakanlığı. URL: https://www.mfa.gov.tr/no_-42_-ukrayna-ile-diplomatik-iliskilerimizin-tesisinin-30-uncu-yildonumu-hk.tr.mfa (дата обращения 29.08.2022).

7. Cumhurbaşkanı Erdoğan: Karadeniz'in bir barış, huzur ve iş birliği denizi olmaya devam etmesi temel hedefimiz // Anadolu Ajansı. 10.04.2021. URL: <https://www.aa.com.tr/tr/turkiye/cumhurbaskani-erdogan-karadenizin-bir-baris-huzur-ve-is-birligi-denizi-olmaya-devam-etmesi-temel-hedefimiz/2204517> (дата обращения 29.08.2022).

8. Телефонный разговор с Президентом Турции Реджепом Тайипом Эрдоганом // Сайт Президента России. 09.04.2021. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/65338> (дата обращения 02.09.2022).

9. Türkiye ile Ukrayna'dan 20 maddelik ortak bildiri // Sözcü. 10.04.2021. URL: <https://www.sozcu.com.tr/2021/dunya/turkiye-ile-ukraynadan-20-maddelik-ortak-bildiri-6365936/> (дата обращения 01.09.2022).

10. Geçmişten geleceğe. Kırım. Sorunlar ve çözüm önerileri. Editör Filiz Tutku Aydın Bezikoğlu. SETA Vakfı. İstanbul, 2022.

11. Erdoğan'dan NATO'ya 'Karadeniz' çağrısı // Al Jazeera Turk. 11.05.2016. URL: <http://www.aljazeera.com.tr/haber/erdogandan-natoya-karadeniz-cagrisi> (дата обращения 05.09.2022).

12. Цедилина Е.В. 2021. Украина: основные политические итоги года // Россия и новые государства Евразии. № 4(53). С. 43–60.

13. Ирхин А.А., Демешко Н.Э. 2019. Крымский аспект российско-турецких отношений: факторы «мягкой и жесткой силы» // Перспективы. № 3. С. 37–49.

14. Стародубцев И.И. 2022. О визите президента Турции Р.Т.Эрдогана на Украину. Часть 2. — Институт Ближнего Востока. URL: http://www.iimes.ru/?p=83208&_login=bffa81307c (дата обращения 02.09.2022).

15. Дружиловский С. Б. 2019. Проблемы безопасности в российско-турецких отношениях // Большое Причерноморье: политика, экономика, безопасность. М.: ИЕ РАН. С. 45–50.

16. Bozdoğan K., Mutlu S. Türkiye ile Ukrayna arasında 8 anlaşma imzalandı // Anadolu Ajansı. 03.02.2022. URL: <https://www.dunya.com/gundem/turkiye-ile-ukrayna-arasinda-8-anlasma-imzalandi-haberi-647837> (дата обращения 03.09.2022).

17. Аватков В. А. 2021. Турецкая идеология «хаба» // Восточный альманах: сборник научных статей / Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации. М.: ООО «Квант Медиа». С. 8–13.

18. Гузаеров Р. И. 2022. Новая эпоха политики добрососедства Турции // *Международные отношения*. № 2. С. 1–17.
19. Украина и Турция договорились восстановить разрушенную инфраструктуру // РБК. 10.08.2022. URL: <https://www.rbc.ru/politics/18/08/2022/62fe5a099a7947d1b517371a> (дата обращения 03.09.2022).
20. Аватков В.А. 2021. Геополитическое измерение турецко-украинских отношений // *Постсоветские исследования*. №3. С. 219–225.
21. Генсек ОБСЕ: Турция способствует процессу нормализации отношений между Арменией и Азербайджаном // *ИА Report*. 09.08.2022. URL: <https://report.az/ru/v-regione/gensek-obse-turciya-sposobstvuet-processu-normalizacii-otnoshenij-mezhdu-armeniej-i-azerbajdzhanom/> (дата обращения 06.09.2022).
22. Кабакджи Ф., Экберова Э. Глава МИД Азербайджана: Турция – ведущая страна в развитии инноваций в дипломатии // *Anadolu Ajansı*. 09.08.2022. URL: <https://www.aa.com.tr/ru/политика/глава-мид-азербайджана-турция-ведущая-страна-в-развитии-инноваций-в-дипломатии/2656953> (дата обращения 03.09.2022).
23. Спецоперация, 18 августа: Эрдоган и Гутерреш в Киеве, ситуация вокруг ЗАЭС // РИА «Новости». 18.08.2022. URL: <https://ria.ru/20220818/spetsoperatsiya-1810616627.html> (дата обращения 07.09.2022).
24. No: 292, 21 Eylül 2022, Ukrayna'nın Rus Kontrolü Altındaki Bazı Bölgelerinde Tek Taraflı Referandumlar Düzenlenmesine Yönelik Girişimler Hk. // Т.С. Dışişleri Bakanlığı. URL: https://www.mfa.gov.tr/no_-292_-ukrayna-nin-rus-kontrolu-altindaki-bazi-bolgelerinde-tek-tarafli-referandumlar-duzenlenmesine-yonelik-girisimler-hk.tr.mfa (дата обращения 21.09.2022).
25. Эрдоган назвал переговоры с Путиным в Самарканде плодотворными // РБК. 17.09.2022. URL: <https://www.rbc.ru/politics/17/09/2022/6325d4e49a7947bb9ff11080> (дата обращения 21.09.2022).
26. Зайцева Е. Турция выступила против введения санкций против России // Газета.ру. 13.05.2022. URL: <https://www.gazeta.ru/politics/news/2022/03/13/17418829.shtml> (дата обращения 03.09.2022).
27. Ukrayna'nın 2019 yılı genel ekonomik durumu ve Türkiye ile ekonomik-ticari ilişkileri // Т. С. Ticaret Bakanlığı. URL: [https://ticaret.gov.tr/data/5b8a43355c7495406a227737/Ukrayna%20Ülke%20Raporu%20\(%202019\).pdf](https://ticaret.gov.tr/data/5b8a43355c7495406a227737/Ukrayna%20Ülke%20Raporu%20(%202019).pdf) (дата обращения 05.09.2022).
28. Bilateral trade between Türkiye and Ukraine // Trade Map. URL: https://www.trademap.org/Bilateral_TS.aspx?nvpm=1%7c792%7c%7c804%7c%7cTOTAL%7c%7c%7c2%7c1%7c1%7c1%7c2%7c1%7c1%7c1%7c1 (дата обращения: 04.09.2022).

29. Турция и Украина заключили соглашение о зоне свободной торговли // ТАСС. 03.02.2022. URL: https://tass.ru/ekonomika/13608385?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru (дата обращения 29.08.2022).
30. Свободная торговля с Турцией – троянский конь для остатков промышленности Украины // EADaily. 10.02.2022. URL: <https://eadaaily.com/ru/news/2022/02/10/svobodnaya-torgovlya-s-turciey-troyanskiy-kon-dlya-ostatkov-promyshlennosti-ukrainy> (дата обращения 05.09.2022).
31. Turan M. 2020'de Ukrayna'da en büyük yatırımcı ülke Türkiye oldu // Anadolu Ajansı. 20.02.2021. URL: <https://www.aa.com.tr/tr/ekonomi/2020-de-ukrayna-da-en-buyuk-yatirimci-ulketurkiye-oldu/2151203> (дата обращения 07.09.2022).
32. Ukrayna'da hangi Türk şirketler faaliyette? // Gerçek Gündem. 22.02.2022. URL: <https://www.gercekgundem.com/ekonomi/327818/ukraynada-hangi-turk-sirketler-faaliyette> (дата обращения 31.08.2022).
33. Yiğitcan M. Türkiye'nin gözü kulağı Ukrayna'da // Dünya. 23.02.2022. URL: <https://www.dunya.com/ekonomi/turkiyenin-gozu-kulagi-ukraynada-haberi-649751> (дата обращения 31.08.2022).
34. Турпоток в Турцию по итогам 2021 года составил 30 млн, из них 5 млн – россияне // Интерфакс-туризм. 31.01.2022. URL: <https://tourism.interfax.ru/ru/news/articles/84976/> (дата обращения 31.08.2022).
35. Российский турпоток в Анталью в мае сократился в 3,6 раза // Ассоциация туроператоров. 07.06.2022. URL: <https://tourism.interfax.ru/ru/news/articles/84976/> (дата обращения 30.08.2022).
36. Канарова В.Н. 2019. Украинско-турецкие отношения в 2014-2019 гг.: динамика, тенденции, перспективы // Постсоветские исследования, Т. 2. №7. С. 1526–1542.
37. Печорина Н., Фролов А. Турция для Украины: альтернативы нет? // Россия в глобальной политике. 30.11.2021. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/turkey-for-ukraine/> (дата обращения 31.08.2022).
38. Украина и Турция подписали новое военное соглашение // ТАСС. 16.09.2020. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/9742159?utm_source=yandex.ru&utm_medium=organic&utm_campaign=yandex.ru&utm_referrer=yandex.ru (дата обращения 06.09.2022).
39. Киев поменял план строительства турецких корветов для ВМС Украины // Военное обозрение. 16.02.2021. URL: <https://topwar.ru/180028-kiev-pomenjal-plan-stroitelstva-tureckih-korvetov-dlja-vms-ukrainy.html> (дата обращения 04.09.2022).
40. HAVELSAN'dan yeni ADVENT ihracatı // Aydınlık. 04.01.2022. URL: <https://www.aydinlik.com.tr/haber/havelsandan-yeni-advent-ihracati-270300> (дата обращения 29.08.2022).

41. Турция проведет модернизацию системы ПВО Украины // TRT на русском. 03.08.2021. URL: <https://www.trtrussian.com/novosti-ukraina/turciya-provedet-modernizaciyu-sistemy-pvo-ukrainy-6501936> (дата обращения 17.08.2022).
42. SERDAR'da işlem tamam // Savunma Sanayi ST. URL: <https://www.savunmasanayist.com/serdarda-islem-tamam/> (дата обращения 24.08.2022).
43. Турецкая компания поможет Украине построить под Киевом центр по обслуживанию беспилотников // LIFE. 29.09.2021. URL: <https://life.ru/p/1439278> (дата обращения 26.08.2022).
44. Источник раскрыл число уничтоженных на Украине «Байрактаров» // РИА «Новости». 25.05.2022. URL: <https://ria.ru/20220525/bayraktar-1790522858.html> (дата обращения 28.08.2022).
45. Türkiye'nin Ukrayna'ya silah ihracatı 30 kat arttı // Cumhuriyet. 07.05.2022. URL: <https://www.cumhuriyet.com.tr/ekonomi/turkiyenin-ukraynaya-silah-ihracati-30-kat-artti-1923356> (дата обращения 25.08.2022).
46. В Киеве заявили о получении 50 броневедомостей Kirpi турецкого производства // Известия. 09.08.2022. URL: <https://iz.ru/1377045/2022-08-09/v-kieve-zaiavili-o-poluchenii-50-broneavtomobilei-kirpi-turetskogo-proizvodstva> (дата обращения 28.08.2022).
47. Соколов Ю. «Украина хочет раздавить Донбасс, как Турция курдов» // Газета.ру. 08.10.2021. URL: <https://www.gazeta.ru/army/2021/10/08/14064445.shtml> (дата обращения: 04.09.2022).
48. На Украине начались учения «Объединенные усилия – 2021» с участием НАТО // ТАСС. 22.09.2021. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/12476307> (дата обращения 29.08.2022).